PREMIOS EXTRAORDINARIOS DE EDUCACION SECUNDARIA OBLIGATORIA DE
LA COMUNIDAD DE MADRID. CURSO 2008-2009

SEGUNDO EJERCICIO: MATEMATICAS

Instrucciones: el alumno debe responder a todas las cuestiones propuestas.

Calificacion: la puntuacion total es de 10 puntos.
Se valoraran la correccion de las respuestas y la demostracion de los conocimientos,
la calidad y claridad de la exposicion, la estructuracion, la propiedad del vocabulario,

la puntuacién y la ortografia.

1. La piscina del Sr. Pérez tiene forma de prisma recto cuya base ABCD es un
trapecio rectangulo.

Las medidasson AB=14m, AE=5m,AD=1,8my BC=0,8m

A. El Sr. Pérez quiere pintar la piscina: el fondo y los laterales. Le cobran
1 € por m? ;Cuantos euros debera pagar?

B. Comprobar que el volumen del prisma es 91 m°.

C. Al final del verano una tormenta ha dejado el agua turbia. El Sr. Pérez
vacia su piscina con una bomba que absorbe 5 m® a la hora. ;Cuanto
tiempo, en horas y minutos, debe pasar hasta que se empiece a ver el
fondo?

D. Escribe la funcién o formula que da el volumen de agua V (en m3) que

queda en la piscina en funcion del tiempo t de vaciado (en horas) y
dibuja su gréfica, poniendo el tiempo en el eje horizontal y el volumen
en el vertical.

. E. Cuando la piscina esta liena, la altura del agua en el lugar de maxima
profundidad es de 180 cm y va disminuyendo en funcion del tiempo de
vaciado.

Calcular en centimetros por hora (cm/h) la velocidad a la que baja la
altura del agua en la piscina hasta que empieza a verse el fondo. ; Qué
puedes decir de dicha velocidad a partir de ese momento?

5 puntos




2. Segin los datos sobre el clima en una regién, si un dia hace sol, la
probabilidad de que el siguiente también haga sol es de 3/4; y si esta nublado,
la probabilidad de que el siguiente siga estandolo es de 3/5. Si un dia es
jueves y ha amanecido nublado, halla la probabilidad de que:

A. haga sol el viernes
B. haga sol tanto el viernes como el sabado
C. haga sol el sabado '
i 3 puntos

3. Desde lo alto de un monte se ve la entrada y la salida de un tinel. Un tren de
mercancias que lleva una velocidad de 36 km/h acostumbra a pasar por él
todos los dias.

Un dia se observa que desde que la locomotora inicia la entrada en el tinel
hasta que el Gltimo vagén sale completamente del tinel transcurren 120
segundos. Al dia siguiente se observa que desde el instante en que el tren
desaparece dentro del tinel hasta que comienza a verse la locomotora han
transcurrido 60 segundos.
Calcula las longitudes del tiinel y del tren.

2 puntos
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PREMIOS EXTRAORDINARIOS DE EDUCACION SECUNDARIA OBLIGATORIA
DE LA COMUNIDAD DE MADRID: CURSO 2010-2011

SEGUNDO EJERCICIO: MATEMATICAS B

Instrucciones: se permite una calculadora cientifica no grafica ni programable.

Calificacion: la puntuacién maxima de los apartados de los problemas figura a
continuacion de cada uno de ellos. Para conseguir dicha puntuacion se
valoraran, ademas de los resultados correctos, la claridad de la exposicion, la
justificacion de los planteamientos y de los calculos, y la utilizacién adecuada
del idioma.

PROBLEMA 1

Un tren que recorre la cordillera andina parte de la estacion A hacia la estacion
B a las Sh. A las 15 horas tuvo que detenerse en un punto P debido a Ila
obstruccion de la via por acumulacién de nieve. Después de 2 horas se
consiguié limpiar la via, y el maquinista, para recuperar el tiempo perdido,
condujo el tren el resto del trayecto a una velocidad superior en un 20% a la
que llevaba antes de la parada. Como resultado, el tren llegb a B con un
retraso de 1 hora.

Al dia siguiente, el tren que se dirigia de A a B, con el mismo horario, se detuvo
mas lejos de A que el dia anterior, a causa de un alud de nieve, en un punto Q
a 150 km de P. Costé despejar la via 3 horas, al cabo de las cuales el
maquinista aumenté la velocidad, lo mismo que el dia anterior, en un 20%,
consiguiendo recuperar sélo media hora.

a) Sila velocidad del tren antes de parar es v, ¢,.cOmo expresarias la velocidad
que lleva en la segunda parte del trayecto? (1 punto)

b) Calcula la velocidad de los trenes antes y después de parar a causa de la
nieve. (2 puntos)

¢) Halla la distancia entre A y B. (2 puntos)




PROBLEMA 2

El cuadrilatero RSTU es un cuadrado de 5 cm de lado. EI segundo cuadrilatero
se construye eligiendo sus vértices P, Q, Ny M a una distancia x de R,STyuU
respectivamente, como indica la figura. El area A de los cuadriladteros PQNM es
funcion de x, por lo que la nombramos Ax).

0
S X -
B X
A(x)
X N
R U
M X

- a) Demuestra que los cuadrilateros PQNM son cuadrados.(1 punto)
b) Calcula el area A(x) en funcion de x. (1 punto)
¢) ¢Cuanto debe valer x para que el drea A(x) sea 13 cm?? (1 punto)
d) Representar la funcion y = A(x) para 0<x<5. ;Para qué valor de x es
minimo el valor del area del cuadrado PQNM? (2 puntos)
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